CHAPITRE 1V.
DU NIVELLEMENT.

Nécessité des nivellements.

L'irrigation rationnelle d’un pré ne peut s’effec-
tuer sans, de nombreux nivellements, c'est-a-dire
sans qu'on se soit assuré des différences de niveau
que présente la surface du sol.

Plus le cultivateur aura le coup d’ceil juste, et plus
aussi cette opération lui sera facile. On ne doit cepen-
dant jamais se fier exclusivement aux sens pour ce
genre d’appréciation, ear on commettrait infaillible-
ment denombreuses et graves erreurs, et 'on dépen-
serait beaucoup d’argent: inutile tout en se voyant
souvent forcé de défaire ce qu'on aurait précédem-
ment construit,

L’application du nivellement & la construction des
fossés est I'une des conditions les plus essentielles de
la bonne réussite de la culture d’un pré irrigué.

Des instruments de nivellement.

Ces instruments sont : 1° le niveau; 2° la mire,
les jalons et les voyants ; 3° Ueau; 4° l'aplomb ; 5° les
chaines et le métre gradué; 6° I'équerre et les cor-
deaux,

— At

Le niveau.

Nous ne nous occuperons que du nivean d’eaun qui
suffit parfaitement pour toutes les opérations que des
cultivateurs peuvent avoir 2 effectuer.

C'est un tuyau rond en fer-blanc, long d’environ
un métre; il est recourbé par les deux bouts & angle
droit pourrecevoir deux tubes ouverts en verre, qu'on
y adapte au moyen de cire on de mastic. Une virole,
placée A la partie inférieure, le fixe sur un pied. On
verse de I'eau dans cet appareil, jusqu'a ce qu'elle
s'éléve A environ la moitié de la.hauteur des deux
tubes de verre. Voir la figure 4.
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Fig. &. a. a. tubes en verre, e. tuyau métallique, b. niveau de 1’eau.

L'ean sé place sur ¢ méme plan horizontal dans
les deux branches de ce niveau. Il faut 'de I'habitude
et de bons yeuk pour employer ce niveau sans com-
mettre d'erreurs. Cest le moins dispendieux de tous
les niveaux. 1l est bon de placer des bouchons percés
("un petit orifice & chaque extrémité des branches,
afin d'éviter I'écoulement de I'eau et d'enipécher I'ac-
tion du vent.
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La mire, les jalons, les voyants.

La construction de la mire se comprend par la
simple inspection de la fig. 3.

C'est une latte longue de 2
4 3 metres, graduée en centi-
metres et en millimetres, et mu-
nie d’'une planchette mobile di-
visée en quatre parties égales,
dont deux sont alternativement
noires, et deux blanches, et qui
.::‘adaple a la latte par une vis
a pression.

Dans cette figure, ee repré-
sente la latte, b la planchette
mobile de la mire,

Les jalons sont de petits pi-
quets en bois de différentes
hauteurs, dont le bout inférieur est taillé en pointe,
et dont I'extrémité supérieure est fendue pour rece-
voir un carré de papier blanc ou de carton.

Les voyants, au nombre de trois, sont des piquets
hautsde 17,204 1™,50, et garnis a la partie supérieure
d’une planchette longue de 0™,24 & 0™,30, et large
de 07,02 4 0,03, divisée en quatre parties dont
deux noires et deux blanches. Voir la fig. 6.

L’eau comme niveau.

L'eau elle-méme peut également servir comme
instrument propre au nivellement, et méme elle a
I'avantage sur les niveaux artificiels, avec lesquels il
est fort difficile d'éviter les erreurs. Nous y revien-
drons en traitant de la pratique des irrigations.

La chaine et le mélre.

La chaie d'arpenteur et le métre servent a me-
surer les longueurs sur le terrain. Leur usage esi
tellement simple qu'il ne nécessite aucun détail.

I’aplomb.
Pourles petits nivellements, on se sert d'un instru-

ment fort simple. C'est une latte surmontée d'un
aplomb (fig. 7), tel que 'emploient les magons. Pour

Fig. 7.

que la latte, exposée presque constamment & I"humi-
dité, soit moins sujette a se déjeter,on la fait de deux
laltes parfaitement rabotées, et que I'on fixe solide-
ment I'une & I'autre par des chevilles ou des boulons
noyés dans le bois, de manitre que les deux bouts
n'én fassent qu'un. Sa longueur ne doit pas dé-
passer 3 métres.
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On la fait en bois blanc pour qu’elle soit moins
lourde. On doit vérifier fréquemment I'exactitude de
cette latte. Pour viser plus aisément avec la latte on
y fixé deux pinnules en tole ou en cuivre. Nous re-
viendrons & son usage.

Du nivellement pratique.

Par niveler, on entend I'opération au moyen de
laquelle on tire d'un point donné une ligne horizon-
tale que I'on marque avec des jalons ou piquets, ou
bien on détermine la mesure de I'inclinaison, formée

par la ligne d’un terrain avec la ligne horizontale; -

en d’autres lermes, on mesuré 1a pente d'un terrain;
ou bien enfin on détermine, sur un terrain, les points
par lesquels passera une ligne dont I'inclinaison est
donnée.

Si I'on veut tirer une ligne horizontale d’un point
donné a (fig. 8) & un autre point z, on place le ni-

veau en a de maniére & pouvoir viser commodément
en &. Un aide se rend au point x avee la mire,et 13,
d’apres les signaux de celui qui vise, il I'éléve ou
I'abaisse, jusqu’a ce quelle soit exactement a la hau-
teur indiquée par I'eau dans les deux verres de I'in-
strument, On compare alors la hauteur du sol au
niveau de I'eau dans 'instrument & la hauteur du sol
a la mire, et la différence en plus ou en moins indi-
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que de combien le point z est plus haut ou plus bas
que le point a.

Si, par exemple, la haufeur de I'eau du niveau
au-dessus du sol est de 12.20, et que la hauteurde
la mire soit de 1™.40, il s’ensuit. que le point » est
de 0™.20 plus bas que le point a, et que la téte du
piquet placé en &, et qui indique la ligne horizontale
ayee a, doit étre élevée de 0™.20 au-dessus de la sur-
face du sol. Il est entendn que le paint a est au ni-
veau du sol. Si, au contraire, la mire n’indique qu'une
hauteur de 1 meétre, il en résulte que le point z est
de 0™.20 plus élevé que a, et le piguet qui indigue la
ligne horizontale devra étre enfoncé en terrede 0™.20,

Si, sur un terrain naturellement incliné, la ligne
qu'on doit déterminer a une grande longueur, il est
bon de prendre un ou deux points intermédiaires.

Si I'on veut donner & une ligne une pente déter-
minée; si, par exemple, la ligne de a & x doit avoir
0™.30 de pente, on procéde de la maniére suivante,

On fixe la mire au jalon qui la porte & une hauteur
de 1™.20 + 0™.30 = 1™.50 (on se rappellera que
le niveau d’eaw indique une hauteur de 4™.40 au-
dessus du sol), L'aide se rend alors au point 2, et
celui qui vise du point a cherche la hauteur 2 la-
quelle doit étre placde la mire.

Si le point  est trop €levé, il faut creuser la terre;
s'il est trop has, on enfonce un piquet sur lequel on
place le jalon, et on enfonce ce piquet jusqu'a ce que
la planchette se trouye a la ligne horizontale indiquée
par le niveau d’eau,

Si sur un sol ineliné on veut trouver un point qui
ait, par rapport au point a, la pente demandée,
l'aide qui porte la planchette I'avance ou la recule,
d’apres les signaux de celui qui vise, jusqu'a ce qu'il
ait trouvé ce point.
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Si la pente de a en x est trop considérable pour
que la hauteur du jalon puisse la mesurer, on d]\f!se
la longueur en autant de parties qu'il est nécessaire
pour les mesurer chacune séparément.

Pour viser avec I'aplomb, on enfonce a la hauteur
de la ligne demandée deux piquets, sur lesguel_s re-
posent les denx extrémités de la latte, et qui doivent
donner la ligne parfaitement horizontale. L'exactitude
rigoureuse étant ici d'une grande importance, il faut
se donner la peine de retourner plusieurs fois la latte
pour bien s’assurer que les piquets sont parfaitement
de niveau. On peut alors viser, ou par les deux points
fixés a la latle, ou en mettant de coté la latte et
visant par-dessus la téte des piquels. )

On procede, du reste, de la méme maniere que si
on se servait du niveau d’eau. Mais ce dernier in-
strument tournant sur un pivot, on peut avec lui
viser dans toutes les directions. On n’a pas cette fa-
cilité avec la latte & plomb, et il faut enfoncer un nou-
veau piquet chaque fois qu’'on veut viser dans une nou-
velle direction, ce qui occasionne une perte de temps
et exige une grande patience. On pewt, par un moyen
facile, simplifier le travail. Au lieu de deux piguets,
on en enfonce trois, A, B, C, qui forment ensemble un
angle aigu en forme de V. Au moyen de I'aplomb, on
enfonce ces trois piquets exactement & 1a méme hau-
teur. Quand on a la certitude qu’ils sont bien de ni-
veau, on prend un fil aux extrémités duquel on attache
deux pelites pierres, et on le tend par-dessus les piquets
B et C, le piquet A étant celui d’out I'on vise. De celte
manitre, on peut, du point A, viser par-dessus le fil,
sur toute la longueur, et sans qu’il soit besoin d’en-
foncer un piquet pour chaque direction.

On peut se passer méme d’aplomb, si 'on a sar
place de I'eau & sa disposition. On creuse un petit
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fossé en forme de T et on le remplit d’eau. Aux trois
extrémités on enfonce trois piquets, qui s'élévent au-
dessus de I'eau exactement a la méme hauteur. Si
I'opération est faite avec soin, et que les piquets soient
suffisamment distants 'un de 'autre, on obtient ainsi
le niveau. Quand, par 'un ou I'autre de ces moyens,
on a fixé les deux points extrémes de Ia ligne hori-
zontale, on prend, au moyen de la planchette, des
points intermédiaires assez rapprochés pour pouvoir
tendre le cordeau de I'une a 'autre. Il est bon de
placer d’avance des piquets & chacun de ces points,
pour que, quand on vise, on n’ait plus qu'a les en-
foncer a la profondeur voulue. '

Pour déterminer la hauteur de ces piquets, trois
planchettes sont nécessaires. Deux sont placées aux
deux extrémités de la ligne, i la hauteur demandée.
Avec la troisitme, un aide va successivement d'un
piquet 2 un autre, et celui qui vise lui indique du
geste ou de la voix s'il doil élever ou enfoncer les
piquets, jusqu'a ce qu'ils soient au point convenable,
c'est-a-dire jusqu'a ce qu'ils soient tous 2 la méme
hauteur, et ne présentent qu'une ligne A celui qui
regarde par-dessus leurs tétes.

Il arrive fréquemment que la ligne A tracer n’est
pas droite. Le fil, tendu sur deux piquets horizon-
taux, comme nous venons de I'indiquer tout 4 I'heure,
peut, dans ce cas, beaucoup simplifier le travail. On
peut alors viser par-dessus le fil, selon qu'il sera
nécessaire, a droite ou & gauche de la ligne droite,
sur chacan des points déterminés d’avance.

Malgré les précautions qu'on peut prendre, il ar-
rive souvent que, pendant les travaux, les piquels sont
dérangés. 11 est bon d’apprendre aux ouvriers i les
replacer & I'aide de la planchette.

En ‘général, on doit de temps i autre vérifier
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I'exactitude de ces piquets, attendu que la moindre
négligence A cet égard peut entrainer de facheuses
erreurs, i

Une ligne étant une fois tracée en déterminant ses
deux points extrémes, .on congoit qu'il est facile de la
prolonger autant quon veut au moyen de la planchette.

Nous croyons inutile d’indiquer la maniére de me-
surer avec la chaine, de tracer une ligne au moyen
de jalons, de faire usage de I'équerre, elc. Ces opé-
rations sont si simples, qulavee un peu de réflexion,
ceux méme qui ne les auront pas vu pratiquer pour-
ront cependant les exécuter.

Si on a & prendre le niveaw sur une longue ligne,
dont la pente soit telle qu'on ‘ne puisse la mesurer
par une seule opération, on 8’y prend de la mnnlél:e
suivante (fig. 9). Soit a niveler la ligne AB, ou plutot

3 chercher de combien p est plus élevé que le point i,
le derpier étant heancoup trop bas pour que de n on
puisse, avee le niveau d'eau, viser jusqu’a p. Nous
placons le niveau d’eau au point A, que nous choi-
sissons de manitre 2 pouvoir viser facilement en .
Nous prenons la hauteur de la plancheue.é ce point .
De 1a, laide se rend au point m, le nivean r(?slant
toujours & la méme place, et nous y prenons eg:_aiej
ment 1a hauteur de la planchetie. Nous ayons pinsi
tiré une ligne horizontale zx, et la difiérence des
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deux hauteurs en m et en n nous indique exactement
de combien le point m est plus €levé que le point n.
Soit, par exemple, la hauteur en n=3".40, et celle
en m==0".50, il en résulte que m est de 2™.90 plus
élevé gue n. Si alors nous mesurons la distance de
n & m et que nous trouvions par exemple 58 metres,
il g'ensuit que la ligne a cing pour cent de pente
(58: 290 =100 : 5).

On mesure de la méme maniere les autres frae-
tions mo et op de la ligne AB, et la somme des trois
opérations donne la différence de hauteur qui existe
entre p et n.

CHAPITRE V.

Des instruments nécessaires a Uirrigateur de prés.

1° Les béches.

Les  béches employées
ean généralement sont celles
indiquées fig. 10 et 11,
La premiére, fig. 10, est
unebécheen boisgarniein-
férieurement de!fer aciéré,
On I'emploie surtout dans
les 501s qui renferment des
racines. Sa longueur est
d’environ 0*.30 sur 0™.15
de largeur.

La figure 11 représente
la béche ordinaire ou fla-
mande; elle est entiere-
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ment construite en fer. et trop bien connue dans
notre pays pour nécessiter une description.

9° Les pelles. :

La pelle, fig. 12, est un instrument_trés-uulf;;
elle est faite d'une planchette mince en hélre, garnie
inférieurement de fer aciéré et munie d'un manche
obligue; elle sert & rejeter a la surface du sol la terre
détachée des fossés. Sa longueur est de 0*.30, sa lar-
geur de 0™.24 a 0™.30.

La figure 13 nous monire une pelle de terrasse-
ment qui est d'un hon emploi tant pour creuser que
pour vider les canaux et fossés. Sa longueur est de
0™.30, sa largeur de 0™.18, Elle est entierement con-
struite en fer.

3° Les haches & gazon ou croissants. ;

Ces haches servent & couper les gazons et & €ga-
liser les bords des fossés; on les construit d’aprés deux
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modeles différents, comme indiquent les fig. 14 et 15.

La figure 14 est une hache longue de 0™.40; elle
est'bonne dans les terrains compactes ou pleins de
racines. La figure 15 est une hache ou plutot un grand
coutean long de 0™.40 et large de 0™.08 4 0™.10 en
hon fer aciéré. Elle sert aux mémes usages que la
précédente et lui parait préférable.

La fig. 16 représente une pioche jointe & un crois-
sant, le tout ne formant qu’un seul instrument.

S
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Fig. 14. Fig. 15. Fig. 16.

4" Instruments de transport.

On se sert ordinairement, pour transporter les
terres, de la brouette ordinaire & bords hauts d’envi-
ron 0™.30. Lorsqu’on transporte des terres sur des

4.
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planches en hois couchées sur terre, il est lfon de
saupoudrer ees dernidres avec du sable afin d’empé-
cher queles roues des brouettes ne s'en €cartent par le
glissement,accidentquipourraitendnmmageries ados.

On emploie quelquefois la pelle & che\_fal pour le
méme usage. Cette pelle, fig. 17, est munie A sa par-

tie antérieure, de a en b,
d'une lame de fer tran-
chanté. On la fait entrer
en terre en soulevant les
mancherons, et lorsqu’elle
est suffisamment remplie,
on appuie sur ces Memes
parties. On la vide en la
renversant d’arriére - en
avant.
5° Les houes.
Les houes servent a en-
o0 lever les gazons; on. se
foe kY ) sert de celles indiquées
\/J " fig. 18 et 19. La houe &
cheval s’emploie quelgue-
Fig. 18 et 19, fois aussi,

La figure 20 représente une houe longue de 8*.30
et large de 0™.15 & 0™.16. Elle est employée pour
détacher les bandes de gazon qu'on a préalablement
coupées au moyen du croissant.

6° Le tranchoir.

Cetinstrument, qui sert a faire les dégazonnements,
se compose; fig. 24, d’une lame circulaire de tole

d’acier, de 26 & 28 centimdtres de diamdtre et de
2 & 3 millimgtres d’épaisseur. Le mieux est de pren-
dre des lames de scies circulaires i dents fines ou
sans dents, en amincissant le bord 4 la meule pour
le rendre tranchant. On applique de chaque edié de
la lame une plaque de fer ronde N, de 16 & 18 cen-
timétres de diamétre, et de 1 1/2 centimétre d’épais-
seur, pour fortifier la lame et pour I'empécher. d’en-
trer trop profondément, de maniére que la saillie de
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la lame tranchante en dehors des plaques soit de 9
210 centimdtres. On fixe ces plaques au moyen de
trois petits ‘boulons qui les traversent ains_l que la
lame, sur laquelle elles sont ainsi fixées solidement;
les deux plaques sont percées au centre de trous
exactement de méme diamdtre que le trou de la lame
tranchante; on emmanche cet instrumept an moyen
d'une chape A deux branches courbes reunies a une
forte douille ouverte destinée A recevoir le manche
en bois. Avec cet instrument on coupe trés-facilement
les gazons en longueur et en largeur. :

7° Instrument servant & ouvrir des rigoles continues.

Le creusement des rigoles peut se faire au moyen
d’une charrue particuliére et qui convient fort p:en
dans de grandes exploitations. Ellé procure une €C0-
nomie trés-notable de temps et d’argent. Cette char-
rue (inventée par le professeur Bella de Grignon)
est disposée comme les charrues ordinaires, sans
avant-train ou araire, mais elle est plus légére. Son
soc est en forme de béche concave, avec une gointe
aciérée ; en avant de ce soc il y a deux coutres légere-
ment inclinés, placés des deux colés de !’a‘ge au
moyen de deux renforts fixés de chaque colé pour
obtenir I'écartement nécessaire des deux coutres qui
sont destinés A faire deux tranches paralleles dans le
gazon de la prairie, suivant les deux,b_ords de la
rigole A ouvrir, afin de diminuer la résistance que
le soc éprouve A pénétrer le sol. (Voir les figures 22,
23, 24, 25) e

Sur T'un des cdtés latéraux de ce soc est établi
un versoir en forte tdle N qui est destiné a faire
ployer et A jeter de cOté la bande de terre garnie d.e
gazon que la charrue coupe et souléve. Pqur remplir
ce bat, il faut que la lame du versoir soit & double
courbure et passe de I'un des cdtés du soe au cOle

opposé, en traversant au-dessus de I'age, immédiate-
ment en arriére du soc. La figure 22 représente cetle

plan. Dans la figure 24 on a indiqué, & gauche, le
soc et les coutres qui I'accompagnent vus de face, et
& droite, le soc et son versoir également vus de face.
Nous ‘pensons que l'on pourrait éviter les deux-
coutres en faisant au soe deux oreilles élevées A tran-
chants obliques 0, fig. 25, placées en avant de la lame
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tranchante. Ce soc & oreilles est indiqué dans la
ligure 25; il est représenté & gauche de face, au
milieu en plan, et & droite vu de coté, I1 faudrait avoir
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deux ou trois de ces soes proportionnés aux largeurs
et profondeurs des diverses rigoles '.

CHAPITRE VL
DES RIGOLES ET DES FOSSES.
Classification des rigoles et fossés.

Les fossés et rigoles ayant recu des noms parti-
culiers, d’aprés lenrs diverses destinations, nous en
fournissons ici la classification.

1. FOSSES. Excavations dyant au moins soixante
centimétres de largeur et trente de profondeur.

a. Fossés principau. lls sont inclinés et aménent
I'ean aux fossésalimentaires. 11s comprennentle canal
principal et les canaux principaud proprement dits.

b. Fossés alimentaires. 1ls sont liorizontaux et ali-
mentent les rigoles,

¢. Fossés de décharge. 1ls servent au desséchement
du sol et & I'écoulement de Peau ayant servi i Iirri-
gation.

1 Pour de plus amples renseignements sur les instruments, Je lee-

teur fera bien de eonsulter le trailé spécial sur les instruments agri-
eoles qui fera partie de la Bibliothique rurale.
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9._. RIGOLES. Excavations ayant moins de soixante
centimétres de diamétre.

. Rigoles principales. Leur fond incliné amene
I'eau dans les rigoles alimentaires.

b. B-:g.o.!es alimentaires ou rigoles d’irrigation. Elles
sont horizontales et répandent I'eau sur le pré 14 o
les fossés alimentaires ne le font pas.

6. }‘Z:ga_!es de décharge. Elles recueillent I'ean avant
servi & Pirrigation pour la porter dans les fossés de
décharge.

N_ous passeérons en revue chacan de ces genres de
fossés et de rigoles.

Du canal ‘principal econducteur ou canal de dérivation.

Il n'existe en général qu'un seul canal principal
de dérivation pour chaque pré irrigué; son but est
d’amener jusqu’au pré I'eau de la riviere ou du ruis-
seau qu'on a kintention d'utiliser pour I'arrosement,

De la pente du canal principal.

La pente & donner au canal de dérivation n'est pas
arbitraire : elle varie avec les circonstances iomle;
et S‘{H‘IOII! avec la nature du sol. Une pente trop fomﬁ
amene la détérioration des berges du canal si 'on
ne fait usage de revétements; de plus, elle dimipue
Fétendue du terrain & arroser, et les sables ou les gr;a;
viers cnlrain_és par I'eau, n'ayant pas le temps de se
dygloser, arrivent jusque sur le pré et lui sont nui-
sibles. On cherche en général & obtenir une vitesse
de courant de 0™.20 & 0™.40 par seconde, selonﬂ .la
cohésion des terrains. Les auteurs disent que dans
la’ plupart ‘des circonstances une pente de 4™ qu;'
3,000 & 4,000™ est la plus avantageuse. ;




